


2022-2023学年张家口市宣化区八年级（下）期中数学试卷
一、选择题（本大题有16个小题，1-10小题每题3分，11-16小题每题2分，共42分）
1．下列调查中，必须采用全面调查方式的是（　　）
A．检测“神舟十五号”载人飞船零件的质量	
B．检测一批LED灯的使用寿命	
C．检测三明地区的空气质量	
D．检测—批家用汽车的抗撞击能力
2．圆的周长公式为C＝2πr，下列说法正确的是（　　）
A．常量是2	B．变量是C、π、r	
C．变量是C、r	D．常量是2、r
3．下列曲线中，不能表示y是x的函数的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
4．某市有47857名初中毕业生参加升学考试，为了了解这47857名考生的数学成绩，从中抽取2000名考生的数学成绩进行统计，在这个问题中样本是（　　）
A．47857名考生的数学成绩	
B．2000	
C．抽取的2000名考生	
D．抽取的2000名考生的数学成绩
5．一次函数y＝3x+b和y＝ax﹣3的图象如图所示，其交点为P（﹣2，﹣5），则不等式3x+b＞ax﹣3的解集在数轴上表示正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
6．已知点A（﹣2，m），B（3，n）在一次函数y＝2x+1的图象上，则m与n的大小关系是（　　）
A．m＞n	B．m＝n	C．m＜n	D．无法确定
7．已知一组数据：，π，，1.010010001……（每两个1之间依次多一个0），，其中无理数出现的频率是（　　）
A．20%	B．40%	C．60%	D．80%
8．如图①，在长方形ABCD中，动点P从A出发，匀速沿A→B→C→D→A方向运动到点A处停止．设点P运动的路程为x．△PAB面积为y，若y与x的函数图象如图②所示，则长方形ABCD的面积为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．36	B．60	C．72	D．81
9．无论m取任何非零实数，一次函数y＝mx﹣（3m+2）的图象过定点（　　）
A．（3，2）	B．（3，﹣2）	C．（﹣3，2）	D．（﹣3，﹣2）
10．下列关于函数的结论中，正确的是（　　）
A．图象必经过点（1，0）	
B．当x＞0时，y＜1	
C．图象经过一、二、三象限	
D．y随x的增大而增大
11．有下面四个关系式：①y＝|x|；②|y|＝x；③2x2﹣y＝0；④y（x≥0）．其中y是x的函数的是（　　）
A．①②	B．②③	C．①②③	D．①③④
12．在平面直角坐标系中，若将一次函数y＝2x+m﹣1的图象向右平移3个单位后，得到一个正比例函数的图象，则m的值为（　　）
A．﹣7	B．7	C．﹣6	D．6
13．小明从家骑自行车上学，先以0.4千米/分的速度匀速骑行5分钟，途经超市时，买文具用了5分钟，为按时到校，再以0.5千米/分的速度骑行2分钟到学校．设小明骑自行车的速度为v（千米/分），离家路程为s（千米），上学时间为t（分）．下列图象能表达这一过程的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
14．如图，已知点A（﹣2，3），B（2，1），当直线y＝kx﹣k与线段AB有交点时，k的取值范围是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．k≤﹣1	B．k≥1	
C．k≤﹣1或k≥1	D．k≤﹣3或
15．在平面直角坐标系xOy中，对于点P（x，y），我们把P1（﹣y+1，x+1）叫做点P的伴随点，已知A1的伴随点为A2，点A2的伴随点为A3，点A3的伴随点为A4，这样依次得到A1，A2，A3，…，An，若点A1的坐标为（3，1），则点A2023的坐标为（　　）
A．（0，4）	B．（3，1）	C．（﹣3，1）	D．（0，﹣2）
16．某物流公司的快递车和货车同时从甲地出发，以各自的速度匀速向乙地行驶，快递车到达乙地后卸完物品再另装货物共用45分钟，立即按原路以另一速度匀速返回，直至与货车相遇．已知货车的速度为60千米/时，两车之间的距离y（千米）与货车行驶时间x（小时）之间的函数图象如图所示，现有以下4个结论：
①快递车从甲地到乙地的速度为100千米/时；
②甲、乙两地之间的距离为120千米；
③图中点B的坐标为（，75）；
④快递车从乙地返回时的速度为90千米/时．
其中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．①②③	B．②③④	C．①③④	D．①③
二、填空题（本大题共4个小题，每小题3分，共12分）
17．函数的自变量x的取值范围是 　       　．
18．在一个扇形统计图中，表示种植苹果树面积的扇形的圆心角为108°，那么苹果树面积占总种植面积的 　      　．
19．如图，△ABC为等腰直角三角形AC＝BC，若A（﹣3，0），C（0，2），则点B的坐标为 　         　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
20．如图，含30°角的直角三角形纸片AOB在平面直角坐标系中放置，将该纸片绕着原点O按顺时针方向旋转60°得到△A′OB′，连结AA′，BB′，M，N分别为AA′，BB′的中点，若OB＝2，则直线MN与y轴的交点坐标为 　                  　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三、解答题（本大题共6个小题，共46分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
21．（6分）已知点P（2a﹣2，a+5），解答下列各题．
（1）点P在x轴上，求出点P的坐标；
（2）点Q的坐标为（4，5），直线PQ∥y轴；求出点P的坐标；
（3）若点P在第二象限，且它到x轴、y轴的距离相等，求a2023+2022的值．


22．（7分）4月22日是“世界地球日”，某校为调查学生对相关知识的了解情况，从全校学生中随机抽取n名学生进行测试，测试成绩进行整理后分成五组，并绘制成如图的频数分布直方图和扇形统计图．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）m＝　     　，n＝　     　，补全频数分布直方图；
（2）在扇形统计图中，“70～80”这组的扇形圆心角为 　     　°；
（3）若成绩达到80分以上为优秀，请你估计全校1200名学生对“世界地球日”相关知识了解情况为优秀的学生人数．

23．（8分）在边长为1个单位长度的正方形网格中建立如图所示的平面直角坐标系，△ABC的顶点都在格点上（小正方形的顶点称为格点），请解答下列问题：
（1）画出△ABC关于y轴对称的△A1B1C1，并写出点C1为（ 　     　，　   　）
（2）求出△ABC的面积为 　      　．
（3）在y轴上存在一点P使得AP+BP最小，在图中画出点P的位置，则P点的坐标为（ 　   　，　   　），AP+BP的最小值为 　              　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
24．（8分）王林在步行街摆摊出售A，B两款摆件．已知B款摆件的进价比A款摆件多10元，150元购进的A款摆件与200元购进的B款摆件数量相同．
（1）求A，B两款摆件每个的进价；
（2）王林计划用2800元全部购进A，B两款摆件，且A款摆件的购进数量不超过40件．已知每个A款摆件的售价为45元，每个B款摆件的售价为50元．若王林全部售出这两款摆件可获利w元，则如何进货才能获得最大利润？最大利润是多少元？





25．（8分）共享电动车是一种新理念下的交通工具：主要面向3～10km的出行市场，现有A、B两种品牌的共享电动车，收费y（元）与骑行时间x（min）之间的函数关系如图所示，其中A品牌收费方式对应y1，B品牌的收费方式对应y2．
（1）求B品牌的函数关系式；
（2）如果小明每天早上需要骑行A品牌或B品牌的共享电动车去工厂上班，已知两种品牌共享电动车的平均行驶速度均为20km/h，小明家到工厂的距离为5km，那么小明选择哪个品牌的共享电动车更省钱呢？
（3）求出两种收费相差1元时x的值．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]







26．（9分）如图直线l：y＝kx+6与x轴、y轴分别交于点B、C，点B的坐标是（﹣8，0），点A的坐标是（﹣6，0），点P是直线l上的一个动点．
（1）求k的值．
（2）若P（x，y）在第二象限内，试写出△OPA的面积S与x的函数关系式，并写出自变量x的取值范围．
（3）当点P运动到什么位置时，△OPA的面积为9，并说明理由．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


参考答案
[bookmark: _GoBack]一、选择题（本大题有16个小题，1-10小题每题3分，11-16小题每题2分，共42分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	C
	C
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	B
	D
	B
	D
	C
	C
	C



二、填空题（本大题共4个小题，每小题3分，共12分.把答案写在
	题号
	17
	18
	19
	20

	答案
	x＞﹣3
	30%
	（2，﹣1）
	（0，﹣2）



三、解答题（本大题共6个小题，共46分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
21．解：（1）∵点P在x轴上，
∴a+5＝0，
∴a＝﹣5，
∴2a﹣2＝﹣12，
∴点P的坐标为（﹣12，0）．
（2）∵点Q的坐标为（4，5），直线PQ∥y轴，
∴2a﹣2＝4，
∴a＝3，
∴a+5＝8，
∴P（4，8）．
（3）由题意，得2a﹣2＝﹣（a+5），
∴a＝﹣1，
∴原式＝（﹣1）2023+2022＝2021．
22．解：（1）条形图中，80～90的有12人，扇形图中80～90所占比例是24%，
∴12÷24%＝50，即本次抽样的总量是50人，
∴n＝50，
∴条形图中90～100的有50﹣4﹣8﹣10﹣12＝16（人），
条形图中60～70的有8人，
∴，
∴m＝16.
故答案为：16，50.
补全补全频数分布直方图如图所示.
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）“70～80”的人数为10人，
∴所占比例为，
∴所对圆心角的度数为360°×20%＝72°.
故答案为：72°．
（3）达到80分以上的人数有12+16＝28（人），
∴所占比例为，
∴全校1200名学生对“世界地球日”相关知识了解情况为优秀的学生人数大约为1200×56%＝672（人）．
23．解：（1）如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
C1（﹣3，2），
故答案为：﹣3，2.
（2）S△ABC=.
（3）如图所示，连接AB1交y轴于点P，此时AP+BP的值最小，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
设AB1的解析式为y＝kx+b（k≠0），
将点A（2，4），B1（﹣1，1）代入得，
解得，
∴AB1的解析式为y＝x+2.
当x＝0时，y＝2，∴P（0，2）.
∵A（2，4），
∴，
∴AP+BP的最小值为.
故答案为：0，2；.
24．解：（1）设A款摆件每个的进价为a元，B款摆件每个的进价为（a+10）元，
由题意，得，
解得a＝30.
经检验，a＝30 是原分式方程的解，
∴a+10＝40.
答：A款摆件每个的进价为30元，B款摆件每个的进价为40元.
（2）设购买A款摆件x件，则购买B款摆件件.
由题意，得w＝（45﹣30）x+（50﹣40）7.5x+700，
∴w随x的增大而增大.
∵A款摆件的购进数量不超过40件．
∴x≤40，
∴当x＝40时，w取得最大值，此时w＝1000，此时40.
答：当购买A款摆件40件，B款摆件40件时，能获得最大利润，最大利润是1000元．
25．解：（1）由图象可知，当0＜x≤10时y2＝3.
当x＞10时，设y2＝k2x+b，
把点（10，3）和点（20，4）代入y2＝k2x+b中，得，解得，
∴y2＝0.1x+2.
∴.
（2）5÷20＝0.25（h），0.25h＝15min，
∵15＜20，
由图象可知，当骑行时间不足20min时，y1＜y2，即骑行A品牌的共享电动车更省钱．
∴小明选择A品牌的共享电动车更省钱.
（3）设y1＝k1x，
由图象可知，当x＝20时，y1＝4，
∴4＝20k1，解得k1＝0.2，
∴y1＝0.2x.
∵当x＝20min时两种收费相同，
∴两种收费相差1元，分20min前和20min后两种情况.
①当x＜20时，离20min越近收费相差的越少，
当x＝10时，y1＝0.2×10＝2，y2＝3，y2﹣y1＝3﹣2＝1；
②当x＞20时，0.2x﹣（0.1x+2）＝1，
解得x＝30．
∴在10分钟或30分钟，两种收费相差1元．
26．解：（1）将B（﹣8，0）代入y＝kx+6中，得﹣8k+6＝0，解得k.
（2）由（1）得yx+6，又OA＝6，
∴S6×yx+18，（﹣8＜x＜0）.
（3）当S＝9时，S6×|y|＝9，∴|y|＝3，
∴y＝±3，此时yx+6＝±3，
∴P（﹣4，3）或（﹣12，﹣3）.
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